

宁夏健全机制做好社会救助兜底保障工作

本报讯（记者 李毓琛）2月6日，自治区民政厅、自治区党委农村工作领导小组办公室、自治区财政厅、自治区乡村振兴局联合发文，健全完善工作机制，及时将符合条件的困难群众纳入社会救助范围，进一步做好最低生活保障等社会救助兜底保障工作。

建立异地搬迁与低保工作衔接机制。对属于政策性移民的，迁出地民政部门应及时、准确、完整地向迁入地民政部门提供低保家庭的有关资料和低保档案，书面告知低保金停发截止时间，迁入

地民政部门自截止日期次月进行接续，按当地标准予以保障，并纳入动态管理范围，并根据实际情况及时调整变更低保类别、低保标准、补助水平，防止困难群众因异地搬迁造成漏保或者重复纳入低保。

加强社会救助家庭经济状况核对机制建设。完善社会救助家庭经济状况核对，加大与相关部门沟通协调力度，推动个税缴纳信息、医保信息、死亡人员、村镇银行存款理财信息、水电暖缴费、拆迁补偿等信息比对；推进异地协查机制落实，特别

各县级人民政府民政部门，对异地发来的协查请求，应在10个工作日内完成办理完毕，并向协查申请地反馈相关资料。

健全低收入人口动态监测和分层分类救助帮扶机制，加强与乡村振兴部门的信息共享，健全低收入人口动态监测信息平台与防止返贫动态监测数据对接机制，至少每季度开展一次数据比对筛查，动态掌握未纳入社会救助范围的防止返贫监测对象情况。要针对重病、残疾、就学、失业等情况设置预警指标，对全部或者部分丧失劳动能力的低收入人口，特别

是一些因病因残因意外事故等导致支出负担较重、增收压力大、返贫风险高的低保边缘群体、支出型困难群体、重病重残人员等要密切关注，符合条件的，及时纳入社会救助范围。对于新增整户纳入低保的对象，要同步推送至乡村振兴部门，由其及时开展是否纳入符合监测对象的认定。各级民政部门在保障好救助对象基本生活的同时，要根据困难群众实际需求，及时将求助信息推送至相关部门，由相关部门根据职责提供其他专项社会救助或者帮扶，形成救助帮扶合力。

谨防“情感围猎”

（上接01版）

切勿把“心思”当成“情谊”。尽管围猎者套路深，围猎手段五花八门，但深入剖析一些党员领导干部被围猎的案例，其实不是败在围猎者的套路上，而是败在自身理想信念缺失、党性原则不强上。党员领导干部不可能不与人交往，但须知“以利相交，利尽则散；以势相交，势败则倾；以权相交，权失则弃”，那些建立在权力利益基础上的“真挚情谊”，在党纪国法面前不堪一击，表

面上的“亲如一家”，实则各有算盘，经不起考验。识破这些伎俩，也就多几分冷静与警觉。
不能胜寸心，安能胜苍穹。守住拒腐防变防线，最紧要的是守住内心。要修好共产党人的“心学”，拧紧“总开关”，时刻自重自省自警自励，自觉用党章党规党纪约束自己的一言一行，从严管好身边人，筑牢拒腐防变底线，方能行稳致远。要严守交往关，交往必须有原则、有规矩，不让别有用心者有机可乘。

据《中国纪检监察报》



为进一步丰富军营文化活动、点燃官兵读书热情，近期，武警中卫支队开展“畅游书海、学习强能”群众性读书活动，激发官兵好读书、读好书的内在动力。

本报通讯员 蔡仲秋
张鹏 摄

（上接01版）

灵武市公安局深入推进窗口服务标准化、规范化、专业化建设，合理规划利用咨询服务平台、自助填表机、自助申请一体机等资源，有效保障业务信息高效流转。同时，大力推行“智慧服务”，建成县级出入境自助服务大厅，为群众提供“立等可取”的便利业务，截至目前，该出入境自助服务大厅共受理普通护照、港澳通行证业务44人次，上报法定不准出境人员信息246人次，撤销法定不准出境人员信息13条。

开通“跨省通办” 彰显服务新作为

“跨省通办”是便民服务改革推出的一项新措施，自实施以来，灵武市公安局紧盯改革要求，秉承“亲民、为民、便民”

的服务理念，认真落实“跨省通办”决策部署，切实解决群众和企业异地办事多地跑、折返跑等问题。在统一规范办理事项方面，灵武市公安局全面梳理“跨省通办”“省内通办”清单，围绕民生领域和户政高频事项梳理出能实现异地咨询、异地受理、异地办结的跨省通办事项，并向群众开展广泛宣传。在优化调整流程规则方面，灵武市公安局按照“应减尽减”的原则，优化调整“跨省通办”事项业务规则，着力在减时间、减环节、减材料上下功夫。按照“跨省通办”事项标准进一步规范申请条件、申报方式、受理模式、审核程序、办理时限、发证方式等内容。截至目前，共计办理“跨省通办”户籍业务56件、身份证业务884人次。

灵武做优便民措施提升服务效能

优化便民措施 服务效能再提升

为大力提升服务效能，灵武市政务大厅公安窗口在服务模式上下功夫，不断优化各项便民措施。他们协调灵武市政务大厅推出办事指南“码”上扫，将公安窗口高频事项办理指南通过扫描二维码一次性告知，同时，结合“互联网+公安政务服务平台”，开展网上咨询办理，加快政务窗口与网上服务平台融合，形成线上线下相辅相成的公安服务新模式。

灵武市公安局将公安窗口服务与“枫桥式”警务工作相结合，深化“最多跑一次”改革，在村（社区）办公地点等场所设置公安业务“村级代办点”，为特殊困

难群众提供“上门代办”、在线咨询等服务，通过因地制宜采取集中服务与分散服务、定期服务与日常服务相结合的方式，让群众在家门口就能办成事。

此外，灵武市公安局还在数字化模式上下功夫。以前，群众到一些偏远户籍派出所办理业务既费时又费力，而户籍民警办理相关业务也需要花费十多分钟逐柜逐页翻找户籍档案。为此，灵武市公安局打破纸质户籍档案查找工作繁冗、效率低下的壁垒，积极行动申请政府立项，完成全市户籍档案数字化，对全局八个辖区户籍派出所70余万条户籍人口信息和130余万页档案进行数字化加工扫描。现在，群众在政务大厅公安窗口几秒钟便可查询出结果，有效减少群众等待时间，公安窗口服务效率大幅上升。

据《人民公安报》

首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 校对 孙滨

银川法院

宁丽：尽心尽力办好每一起案件

本报首席记者 王潇翊 文/图



2月3日，宁丽在办案中。

付的款项交付李某。

“我对法院工作没意见，只是因为一直没拿到赔偿款，一时激动犯了糊涂。法官，我再也不这样了。”看到宁丽和同事深夜还在工作，李某愧疚地说。

“徒法不足以自行”，还需要以良善心司法。”宁丽说。这件案件只是她工作10年来办理的千余件案件的一个缩影。多年来，宁丽通过一次次近距离交流，对当事人致以宽容和理解，即使最终当事人不能全部实现诉讼目标，也可以感受到司法的温度和过程中的公平正义。

马某诉某劳务合同纠纷一案，马

某向纪某主张劳务费17500元，但马某提供的证据只能证实双方存在劳务关系，不能确认纪某欠其劳务费的具体数额，一审判决驳回了马某的诉讼请求。二审开庭时，纪某未到庭参加诉讼，马某情绪非常激动：“我辛苦干了快几个月活，他一分钱工资都不付，开庭也不来，一审我还败诉了，我想不通。”宁丽认真查阅一审卷宗后，根据纪某的自认、改判纪某向马某支付劳务费5000元。宣判后，马某依旧不服判决，认为纪某明明欠他17500元，为什么只判了5000元。宁丽耐心接待了马某，阐述了判决原因和依据，叮嘱马某平时注意保存证据。虽

然对案件结果不满意，但马某将宁丽的工作看在眼里，也意识到自己法律意识的不足，对法院工作有了更多的理解。

宁丽爱笑，不论多忙多累，每天都乐呵呵的。2021年，民事诉讼繁简分流改革后，她加入简案团队，纷繁案由扑面而来。面对如山的案件，她从未有过推辞。

在同事和当事人眼中，宁丽是个善解人意、能力强的好法官。“她特别抗压，简案团队工作量大，一天开六七个庭，加班是常态。”与宁丽同在简案团队工作的内勤田进花提起宁丽，满满的敬佩。

宁丽的丈夫在吴忠驻村，一个月回来不了几次，家庭的责任全压在宁丽肩上。好多次，这边年幼的女儿发着高烧，那边当事人等着开庭，宁丽只得将女儿带到办公室，喂了退烧药，然后再去开庭。

没有惊天动地的事迹，没有耀眼的光芒，宁丽的工作中，只有一件件具体的案件，每天面对不同的当事人，思考不同的法律适用问题，研究各种纠纷的解决方案，忙碌而充实。

“我也有柔弱时，会因案件的疑难复杂而夜不能寐，也会因为当事人的指责谩骂威胁挑衅而委屈落泪，但我从未后悔成为一名法官。前几天，女儿告诉我她长大后也想当法官。那一刻，我相信孩子明白责任的意义，明白什么是奋斗和坚守，我因这份职业感到荣耀。”宁丽说。

西夏法院诉前调解让群众告别诉累

本报首席记者 马涛

探索开展简易民事案件诉前调解前置，常态化开展矛盾纠纷大排查、大起底、大化解和信访治理工作……近年来，银川市西夏区法院主动融入市域社会治理现代化，坚持把非诉纠纷解决机制挺在前面，织密诉源治理网格，推动法庭重心下移、司法资源下沉，夯实基层基础，深化矛盾风险源头治理。

长达11年的纠纷圆满解决

长达11年的经济纠纷，双方2次诉讼又2次撤诉，总计16本卷宗、2拉杆箱证据……日前，这样一起旷日持久、案情复杂、积怨重矛盾深的案件，经西夏区法院民一庭法官罗江耐心、恒心、诚心、公心“四心”调解，法、情、理三管齐下，终于得到圆满解决。

2003年，赵某和秦某合伙挂靠某公司承建项目，约定按一定比例分配收益，后因工程款引发纠纷，多次协商均未能达成一致。赵某先后于2011年、2014年2次将秦某诉至法院，要求秦某返还合伙利润100余万元。秦某随后2次反诉，要求赵某承担合伙亏损50余万元。

“因双方提交的合伙账目及凭证多是没有法律效力的‘白条’，争议较大。”罗江介绍，问题始终没有得到解决，双方矛盾越积越深。2022年，罗江接过该案后，认真查阅双方之前诉讼的16本卷宗，分析归纳争议焦点，组织双方进行庭前证据交换、庭前质证。

面对双方争议，罗江有针对性地进行举证并开展调解疏导。今年1月29日，经过6个小时的庭审，最终秦某同意补偿赵某，双方多年积怨化解。

“共享法庭”为群众送去家门口的法律服务

1月30日，宁夏某公司法定代表人丁某通过“共享法庭”联系到西夏区法院镇北堡法庭庭长罗娟，希望通过诉前调解解决其公司一起租赁协议索赔纠纷。

“此事可大可小，不能拖。”罗娟随即与镇北堡镇政府、综治中心等单位工作人员展开跨部门协同合作，耐心细致地为丁某答疑解惑，寻求最佳解决方

本报讯（通讯员 马晶）近日，银川市兴庆区法院金融“共享法庭”法治指导员刘亚军收到宁夏某银行送来的锦旗，为该法庭化解该银行系列案件8件，实际到位标的额215.88万元的工作成效点赞。

宁夏某银行起诉宁夏某农业开发有限公司金融借款合同纠纷一案，涉案标的额123.46万元，贷款到期后，该公司以各种理由拖延还款。金融“共享法庭”受理案件后，驻庭金融行业调解员联系该公司负责人，告知其案件进入诉讼环节后可能会对公司征信产

兴庆法院“共享法庭”化解8件金融纠纷

生影响，不利于公司经营。经过法庭调解，该公司主动全额归还所欠债务。

“我没钱，你们想告就去告吧。”在宁夏某银行起诉赵某某金融借款合同纠纷一案中，赵某某以各种理由拒绝偿还借款。金融“共享法庭”介入案件后，经过多次电话协商沟通，赵某某同意与该银行进行调解，但在调解过程中一直强调自己经济困难。法治指导员与调解员联合进行调解，最终经过近4个小时的调解，

赵某某当场偿还全部借款15.07万元。

在宁夏某银行起诉李某、白某某金融借款合同纠纷一案中，2人因暂时无经济来源导致按揭贷款拖欠，并非恶意拖欠。金融“共享法庭”及时将这一情况反馈给银行，最终2人分别与该银行达成和解协议，将逾期借款全部清偿完毕，未到期的借款按照合同约定继续按月偿还，再未发生逾期。

面对金融类案件不断上升的趋